

ОРГАН
МИНИСТЕРСТВА
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
УЗБЕКСКОЙ ССР И
РЕСПУБЛИКАНСКОГО
КОМИТЕТА
ПРОФСОЮЗА
РАБОТНИКОВ
НАРОДНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ
И
НАУКИ

УЧИТЕЛЬ УЗБЕКИСТАНА

Каникулы



ни традиционного хоровода вокруг нее здесь не было и в помине. Праздничные подарки скорее огорчили, чем радовали.

Две знакомые девочки на отрез отказались от подарков, когда вместо ожидаемой куклы в пакете оказались гончар-

— Вы ЗАМЕТИЛИ, что в последнее время в прессе, журналах, да и просто в разговоре люди все чаще используют слова «внимание», «понимание»? Это необходимое проявление человеческого общества. К сожалению, взаимопонимание стало редкостью в наши дни. Отсюда — духовная черствость, конфликты, тревоги...

Слушаю Аббаса Умархановича и удивляюсь, как это получилось, что беседа началась не с моих, а с его вопросов.

— Вы читали роман Чингиза Айтматова «И дальше века длится день»? — продолжает спрашивать пытливый собеседник. — Ведь в сущности это размышление о добре и зле, измене и верности, чести и бесчестии... Мы все реже задумываемся над этими вечными вопросами. А мне от этого болит...

В Наманганском педагогическом дошкольном училище я оказалась не случайно. Привело меня сюда письмо преподавателей в редакцию с просьбой рассказать о страницах газеты об их директоре.

В этом заведении учиться девушки. В людях, выбирающих учебу здесь, обязательно должны быть материки на чало, природной потребности защищать слабых, учить детей осмысливать окружающее. Название же этой профессии звучит скромно: воспитательница детских дошкольных учреждений.

Стать директором училища А. Шамирову предложили три года назад. Обратились к его кандидатуре неслучайно. Педагогический коллектива учебного заведения не один год лихорадило групповицина. Преподаватели часто склонялись, это отрицательно сказывалось на учебе и дисциплине детей. Исправить положение мог только принципиальный, инициативный, хорошо зна-

Если тебе поверили

ций педагогические проблемы руководитель.

Не сразу дал свое согласие Аббас Умарханович. Решил вначале как следует познакомиться с положением дел. Потом понял, как и что можно изменить.

— Что же было в училище причиной непростой обстановки? — задает он вопрос. И сам же отвечает. — Материально-техническая база и социально-бытовые условия

десь не обеспечивали нормальной работы и учебы как преподавателей, так и учащихся. Остро не хватало кабинетов, а те, что были, требовали капитального ремонта и технического оснащения. Даже пищеблоки нормальными не были. Отсутствовали спортивный и актовый залы. В общежитии ребята остились в каждой комнате по 20–25 человек. Около половины преподавателей были без специального образования. Особен- но трудно было мириться с тем, что среди обучающихся оказались люди, чье образование определялось только школьным аттестатом зрелости. Только полная перестройка процесса обучения, укрепление материально-технической базы, создание нормальных условий могли способствовать установлению в училище деловой, творческой атмосферы. Вы, наверное, уже поняли, как много проблем накопилось тогда! Был простор для действий, но без участия самого коллектива их невозможно было решить. Вот и задумалась я, как лучше организовать людей?

И решил Аббас Умарханович выступить перед педагогами. Настороженно слушали его коллеги. Не мог скрыть

волнения новый директор от аудитории. Но говорил он убедительно, обоснованно, с войной в помощь тех, к кому обращены слова. Уловили слушающие в его выступлении рациональные зерна, веру в них, их возможности. Так руководитель училища с ними никого еще не говорил. Уже появился единомышленники. Единой целью, совместной работы по ее осуществлению объединились коллективы.

И вот прошло три года. Что изменилось здесь? Вот как на этот вопрос ответил директор.

— Оказалось, что в коллективе работают прекрасные душевые люди. Благодаря им трудолюбие сделано немало. Методом хашара за счет реконструкции помещений создали 34 классные комнаты, переоборудовали 15 предметных кабинетов, задействовали класс информатики. Оснастили его электронно-вычислительной машиной «Диалог». Примечательно, что это дорогостоящая аппаратура четырех лет находилась на складе.

Подумали и о том, как улучшить жилищные условия педагогов. Ведь многие из них приглашены работать из районов, часть из них долгое время вынуждена была жить на квартирах. Мы отремонтировали двенадцатиквартирный дом, который находится на территории училища. Наиболее нуждающиеся справили новоселье.

За лето 1987 года решили коллективом построить столовую на 250 мест. Ох и нелегко она нам далаас! Добровольные рабочие руки имелись, а вот со строитеlemами было трудно. Хорошо, что

820 мест. Такая спортивная база будет в области пока только у нас.

Добрых три часа мы беседовали с А. У. Шамировым. Какие бы стороны жизни коллектива мы ни обсуждали, он неизменно обращал внимание на вклад коллег. О себе — ни слова. И я увидел групповой портрет коллектива училища, в котором высвеченный душевной энергии Аббаса Умархановича.

Так какой же он все-таки человек? За что его полюбили в коллективе? Ответить на эти вопросы я попросил некоторых сотрудников.

— Аббас Умарханович руководитель такого типа, — сказала Эльвира Федоровна Кузнецова, — который умеет повествовать о себе. Не командным тоном он это делает, а личным примером. Видели бы его, когда он наравне с нами шуткурил, белил, красил во время реконструкции помещений Думко, что именно такие люди в период перестройки должны быть лидерами трудовых коллективов.

Своим мнением поделилась и ветеран училища Фая Даудынова Цывьян:

— Шамиров умеет выслушать коллегу, своих мнений не называет, живет жизнью коллектива. Человек он высокой культуры, начитан. Рядом с ним хочется работать лучше. Не главное то, что он умеет сплотить коллектив, направить его на добрые дела. Эта черта преобладает в его характере.

Оправдал надежды Аббас Умарханович Шамиров. Новой, интересной, деятельной жизнью зажил под его руководством педагогический коллектив Наманганского дошкольного педагогического училища.

Н. ИСКАНДАРОВ.

НЕ СТЫДИТЕСЬ БЫТЬ ОТЛИЧНИКАМИ

ТРУДНО ли быть отличником? Думаю, что непросто. А вот в том, что отличником может быть каждый — в этом уверена и я, и Дина Асфандиирова, ученица 8 «В» класса школы № 168 Ташкента, от лининицы. Вот такой разговор у нас с ней состоялся:

— Дина, как правило, отличников в классе не любят. А троичник — он почему-то всегда свой парень. А в вашем классе та же ситуация? Как относятся к тебе?

— Друзей у меня много. И, в общем-то, я со всеми одноклассниками в хороших отношениях. Но если откровенно, то к отличникам отношение не очень хорошее.

— Скаки, хорошо учиться — это получается как-то само собой или у тебя есть определенная цель в жизни?

— Думаю, и то, и другое. А моя мечта — поступить в медицинский институт, оттуда его окончить и быть хорошим врачом.

— Любой человек может быть отличником?

— Думаю, что любой. Только кому-то будет даваться легко, а кому-то нужно больше усилий, заниматься побольше.

— Наверное, просто немножко нужно думать о будущем, да?

— Да.

— А тебе все предметы даются легко?

— Нет, единственный предмет, я уже говорила на слете отличников, все смелись, но единственный предмет, который мнедается тяжело, — это физкультура.

— Дина, а у твоих друзей, знакомых, у них есть стремление к знаниям? Или они приходят для того, чтобы просто отсидеть какое-то определенное время в школе и побывать учителями?

— Не у всех. Я думаю, что тех, кто хочет учиться, — меньше.

Почему случилось так, что быть хорошим учеником считается чуть ли не постыдным?

Увы, жизнь доказывает: потом, средневековья окончив школу, они также средневеково учатся институту, техникуму, училище, становясь сереньками, незаметными работниками. Людьми, с которыми неинтересно общаться. Родителям, которым нечего передать своим детям.

Впрочем, и то, что нечего передать своим детям, тоже не является секретом.

— Не можешь сказать всем ребятам: не стыдитесь быть отличниками.

О. КОМАРОВА.

Снимок: Т. Абдуллаев

Снимок: А. Абду

КОНЦЕПЦИЮ непрерывного образования выдвинула сама жизнь. Общество дало системе образования социальный заказ на воспитание и формирование новой личности, способной жить и трудиться в условиях перестройки. Сегодня круто возрастает долг творческого труда, стремительно сокращается цикл обновления производственных технологий. Это значит, что в течение жизни большинству людей предстоит повышать уровень знаний, осваивать новые виды деятельности; расширять и совершенствовать свои способности, профессиональные навыки. Отсюда и необходимость непрерывного образования.

Если раньше был тезис «образование на всю жизнь», что подразумевало конечность этого процесса, то теперь мы понимаем необходимость его замены на другой — «образование в течение всей жизни». И качество этой жизни должно определяться интеллектуальным потенциалом, компетентностью, духовным богатством личности.

Сегодня, когда перед обществом оставлена задача полностью раскрыть интеллектуальный потенциал перестройки, иначе должно идти и обучение, другим должен быть воспитательный процесс.

Главное, на мой взгляд, — первых лет учебы отказаться от информационного подхода, учить не механическому запоминанию «чтото где?», а умению отвечать на вопросы «как?» и «почему?». А это значит — учить самостоятельному мышлению, творческому поиску.

Обращаясь с коллегами, я понял, что многие восприняли термин «непрерывное образование» как синоним слов «непрерывное обучение». Но это вовсе не одно и то же. Непрерывность образования прежде всего означает, что любой человек, когда для него возникает необходимость, будет иметь возможность в любое время включиться в систему образования. Таким образом будут удовлетворяться потребности личности.

Стиль работы — перестройка

тые университеты». Система «открытых университетов» давно стала одной из самых популярных форм обучения в США и Англии. Это, по сути дела, заочное обучение, использующее все доступные средства новейшей и традиционной технологий, в том числе радио, телевидение, компьютеры, видеомагнитофоны.

Да, необходимы принципиально новые учебники, основанные на использовании информационной технологии, сочетающие возможности компьютера и видеотехники. Давайте представим себе на мгновение, что все это у нас есть: и новые программы, и современные учебники, и совершенная обучающая техника. И все-таки этого будет

необходимо повсеместно внедрение методов активного обучения, компьютеризация учебного процесса, использование деловых игр, широкого набора средств самообразования специалистов.

Как известно, сегодня вопросы непрерывного образования находятся в центре внимания заинтересованных ведомств. А значит и педагоги-

ния ступеней образования недостает литературы на узбекском языке. А это неизбежно отражается на качестве обучения.

В целевой программе непрерывного образования одно из важных мест должно занять овладение родным языком. Наряду с этим особое внимание нужно уделить изучению русского языка как средства межнационального общения, и хотя бы одного иностранного языка.

О том, что подобное многоязычие возможно и доступно, говорят хотя бы такой факт. В Узбекистане учащиеся сотни иностранных студентов, Юноши и девушки, прибывающие с африканского континента, свободно владеют как минимум двумя языками, в том числе одним из европейских. Через шесть месяцев учебы в республике они уже вполне сносно разговаривают по-русски. Увы, наша сельская молодежь активно владеет пока только родным языком.

Знание нескольких языков позволит молодежи республики расширить возможности участия в развитии научно-технического прогресса.

Общество, по словам К. Маркса, обретает свое подлинное богатство тогда, когда составляющие его индивиды всесторонне развивают свои способности. Переход от «еконического образования» к образованию непрерывному направлен именно на развитие и самореализацию личности во всей полноте ее возможностей.

С. МУСАХОДАЕВ,

кандидат филологических наук,

М. ЯХЬЯЕВ,
доцент ТашГПИ им. Низами.

СОЦИАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ ОБРАЗОВАНИЯ

и общества в образовании. Кое-что в этом направлении уже сделано: сняты известные ограничения при поступлении в вуз для получения дополнительной специальности лицами, имеющими высшее образование.

Непрерывное образование осуществляется в несколько этапов.

Начальный этап — дошкольное воспитание, когда формируются индивидуальные наименования, развиваются природные задатки. Здесь ведущая роль принадлежит семье. Следующая ступень — общее среднее образование. Совершенно новой формой в системе образования страны станет высшее профессиональное училище, где будут готовиться кадры широкого диапазона деятельности — от рабочих для наукоемких производств до младших инженеров, фельдшеров, работников сферы искусства.

Важнейшей ступенью непрерывного образования является высшее образование, а его параллельными структурами — экстернат, «откры-

тый университет». Система «открытых университетов» давно стала одной из самых популярных форм обучения в США и Англии. Это, по сути дела, заочное обучение, использующее все доступные средства новейшей и традиционной технологий, в том числе радио, телевидение, компьютеры, видеомагнитофоны.

Давайте представим себе

на мгновение, что все это у

нас есть: и новые программы, и современные учебники, и совершенная обучающая техника. И все-таки этого будет

недостаточно, если не будет главного, решающего факто- га непрерывного образования — педагога нового типа, развитой, творческой личности, глубоко владеющей основами педагогической деятельности. На первый план выходят высокий професси- нализм педагога, его психоло- гическая подготовка, уровни методической грамотности.

Поэтому неизмеримо воз- растает роль педагогических институтов в подготовке учительских кадров. Пора учите- лям учить по-другому, уже

сегодня нацеливать их на

завтрашний уровень непрерывного образования.

На мой взгляд, полезно было бы в порядке экспери- мента создать специальные объединения, куда вошли бы представители дошкольных учреждений, общеобразовательной школы, техникума, училища, вузов, предприятий. Изучение деятельности всех этих звеньев по развитию непрерывного образования как единой системы могло бы быть немало ценного материала.

К сожалению, еще не реше-

ны многие проблемы образо-

вания регионального уровня.

Остро оказывается нехватка

учебно-методической лите-

ратуры. Для всех без исключе-

ния

и специалистам, широкой общественности пред-

стоит решить ряд взаимосвязанных проблем, научно об-

основавшись на внедрении всех ступе-

ней непрерывного образова-

ния и с этой целью прове-

сти глубокие социологические

исследования. Необходимо так- же изучить состояние парал-

лельных и дополнительных видов

образования, разработать

мероприятия по их взаимосвязи, осуществить анализ информа-

ционной технологии системы непрерывного образования.

На мой взгляд, полезно

было бы в порядке экспери-

мента создать специальные

объединения, куда вошли бы

представители дошкольных уч-

реждений, общеобразовательной

школы, техникума, училища, ву-

зов, предприятий. Изучение

деятельности всех этих звеньев

по развитию непрерывного обра-

зования как единой си-

стемы могло бы быть немало цен-

ного материала.

С. МУСАХОДАЕВ,

кандидат филологических

наук,

М. ЯХЬЯЕВ,

доцент ТашГПИ им. Низами.

«РУССКИЙ ЯЗЫК...» № 6

ВЫШЕЛ в свет последний в 1989 г. номер научно-методического журнала «Русский язык и литература в узбекской школе». Он начинается материалами беседы за «круглым столом», посвященной проблемам воспитания подрастающего поколения в построении текстов», Р. Д. Юлдашевой и Л. И. Камаловой, профессор М. С. Захарина, научный сотрудник УзНИИПН Э. У. Уразов и другие.

Раздел «Методика. Опыт» предлагает внимание читателей статьи «Интернациональное воспитание учащихся», У. Абдуллаева, «Человек начинается с детства» В. И. Андрияновой, «Мой путь один...» (урок-портрет) Л. Т. Ткаченко, «Урок-ярмарка в 5 классе» Ю. Н. Крючкова, «Игра — дело серьезное» Г. А. Алиевой, «Для чего нам светофор?» Ф. Х. Сатимовой. О профориентационной работе на уро-

ках рассказывается в статье В. А. Мазановой, о преодолении языковой неглубокости — в статье Ф. В. Каидировой.

Под рубрикой «Вузовской аудитории» даются статьи Л. М. Саматовой «Обучение студентов закономерностям построения текстов», Р. Д. Юлдашевой «Практическое занятие на материале краеведения», Н. В. Абдиевой и Н. П. Тельновой «Некоторые виды контроля знаний, умений и навыков», М. А. Амитовой и Ф. М. Миркурбанова «Обучение тезированию».

Раздел «Самообразование учащихся» представлен статьей Н. Ф. Алиференко «Культурно-исторические основы русских фразеологизмов».

Небольшие информационные включения размещены в «Сообщениях и заметках» и «Критике и библиографии».



Год сельской школы

ИНТЕРЕС,

ЖЕЛАНИЕ

учил и которые теперь работают учителями русского языка и литературы в сельских школах. Например, Лола, Олия уже вполне солидные учителя. А Шоира, Баходир и Феруза в настоящее время учатся в вузах на факультетах русской

учреждения. И представьте себе, дети хором поют песни, делают игровые движения, произнося слова на русском языке. Кому-то это покажется ненужной тряской времени. Но не спешите с выводами. Попробуйте использовать такие «разрезинки» на своих уроках. И вы увидите, как повысятся рабочие способности ваших учеников. И настроение улучшится. И еще, позвольте ребятам свободно выражать свои мысли, высказывать мнение о

постепенно стираются в памяти, и дети уже не в состоянии их воспроизвести, хотя и помнят, что что-то такое они учили... Что нужно сделать, чтобы с нашими детьми этого не произошло? Необходимо создавать искусственную русскую микросреду. Конечно, проще всего это сделать на уроках русского языка и литературы. Только надо дать им возможность побольше говорить, общаться между собой. Могли

ли бы внести свой вклад в это

только что пройденной теме, о

предстоящей работе, пусть они

смело рассуждают и делают

выводы. Для них это будет

языковой практикой. Для вас

— возможность взглянуть на себя со стороны, посмотреть на себя глазами своих учеников. А это, пожалуй,

очень полезно.

Убежден, что повысить интерес к изучению языку можно и с помощью широкого применения на уроках различных наглядных пособий, технических средств, игровых материалов, инсценировок, басен и сказок.

Большая проблема для нас, сельских учителей, — создание необходимой языковой среды. Отсутствие ее ведет к тому, что ученики плохо учатся и не хотят учиться.

Исходя из собственных наблюдений, могу сказать: ребята, которые совсем не понимают русского языка. Обычно эти ученики плохо учатся и не хотят учиться, но другим предметам, которые, кстати, изучают на родном, узбекском языке.

Конечно, бывает, что ученикам не хочется работать. Может быть, труден для восприятия изучаемый сегодня материал. А может быть, они просто немного устали. Тогда я не боюсь дать детям возможность научиться языку, по-моему, невозможно.

Большая проблема для нас, сельских учителей, — создание необходимой языковой среды. Отсутствие ее ведет к тому, что ученики плохо учатся и не хотят учиться.

Использование языка в изучении языка и литературы, а также в изучении других предметов, ведет к тому, что ученики лучше учатся и не хотят учиться.

С. МАМАТАЛИЕВ, учитель русского языка школы № 34 им. К. Маркса, Ферганской обл.

Дошкольное звено

Когда работа в радость

спортивного зала. Сегодня же здесь предусмотрено все для эффективных занятий физкультурой. Переоборудован под спортивный зал помещение оснащено всем необходимым инвентарем для подвижных игр ребят всех возрастов.

У Санды Абдулламановой большой опыт работы с дошкольниками, 13 лет назад заменила она Самиркандинскую дошкольную педагогическую училищем. Кстати, это было первым в Узбекистане.

Задолго до окончания строительства пришлося начать свою работу заведующей этим комбинатом Санде Абдулламановой. Стартом стала приватизация, когда она спровоцировала трикотажной фабрики, ковевенно-сырьевого завода, других прилегающих предприятий и организаций.

Задолго до окончания строительства пришлося начать свою работу заведующей этим комбинатом Санде Абдулламановой. Стартом стала приватизация, когда она спровоцировала трикотажной фабрики, ковевенно-сырьевого завода, других прилегающих предприятий и организаций.

Задолго до окончания строительства пришлося начать свою работу заведующей этим комбинатом Санде Абдулламановой. Стартом стала приватизация, когда она спровоцировала трикотажной фабрики, ковевенно-сырьевого завода, других прилегающих предприятий и организаций.

Задолго до окончания строительства пришлося начать свою работу заведующей этим комбинатом Санде Абдулл

Завтра — Рождество. Для верующих это один из крупнейших религиозных праздников, для неверующих — праздники милосердия и добра. Еще недавно казалось, что такие праздники больше не будет, ушли они безвозвратно вместе с лучшими людьми, вместе с лучшими стихами, с лучшими временами... Русские писатели и поэты одни из самых известных на Руси вспоминали одни и те же темы. Поэтому что есть «Рождественская звезда»... Потому что не умирают под пытками идеалы высшего гуманизма, за которые Пастернака подняли надостойные лучшие участки. И вот мы как не единодушны

Борис Пастернак

РОЖДЕСТВЕНСКАЯ ЗВЕЗДА

Стояла зима.
Дул ветер из степи.
И холодно было младенцу в ворте.

На склоне холма.
Его согревало дыханье вола.
Домашние звери
Стояли в пещере,
Над яслими теплая дымка плыла.

Дождь отражнув от постельной трухи
И зернышек проса,
Смотрели с утеса
Спросонья в полночную даль пастухи.

Вдалек было поле в снегу и погост,
Ограды, надгробья,
Оглоблия в сугробах,
И небо над кладбищем, полное звезд.

А рядом, неведомая перед тем,
Застенчивой плошки
В оконце сторожки
Мерцала звезда по пути в Вифлеем.

Она пламенела, как стог, в стороне
От неба и Бога.
Как отблеск подногта,
Как хурт в огне и пожар на гумне.

Она возвышалась горящей скрипкой
Соломы и сена
Средь целой Вселенной,
Встревоженной этой новой звездой.

Растущее зарево рдело над ней
И значило что-то,
И три звездочки
Спешили на зов небывальных огней.

За ними везли на верблюдах дары.
И ослики в сбруе, одни малорослые
Другого, шажками спускались с горы...

И странным видением грядущей поры
Вставали вдаль все пришедшее после.
Все мысли веков, все мечты, все миры,
Все будущее галерий и музеев,
Все шапочки фей, все дела чародеев,
Все вилы на свете, все сны детьворы.

Весь трепет затепленных свечек, все цепи,
Все великолепие цветной миниатюры...
...Все злые и сиреневые дул ветер из степи...
...Все яблоки, все золотые шары.

пытаемся возродить свободу духа, свободу совести. Возращаются (да никогда они и не уходили — это мы блуждали в темноте) великие имена. Одно из таких имен — Борис Леонидович Пастернак — неразрывно связано в душах истинных ценителей российской словесности — Романом Григорьевичем. Поэтому что есть «Рождественская звезда»... Потому что не умирают под пытками идеалы высшего гуманизма, за которые Пастернака подняли надостойные

лучшие участки. И вот мы как не единодушны

Борис Пастернак

Часть пруда скрывали верхушки ольхи,
Но часть было видно отлично отсюда
Сквозь гнезда грачей и деревьев ветви.
Как шли вдоль запруды ослы и верблюды,
Могли хорошо разглядеть пастухов.

— Пойдемте со всеми, поклонимся чуду, —
Сказали они, запахнув кожухи.

От шарканья по снегу сделалось жарко.
По яркой поляне листами слюды
Вели за хибарку босые следы.
На эти следы, как на пламя ограка,
Ворчали овчарки при свете звезд.

Морозная ночь походила на сказку,
И кто-то с наивысшей снежной гряды
Все время незримо входил в их ряды.
Собаки брели, озираясь с опаской.
И жалели к подпаску, и ждали беды.

По той же дороге, через эту же местность
Шло несколько ангелов в гуще толпы.
Незримые делали их бесшумность,
Но шаг оставлял отпечаток стопы.

У камня толпились орава народу.
Светало. Означались кедров стволы.
— А кто вы такие? — спросила Мария.
— Мы племя пастушье и неба послы,
Пришли вести вас обоми хвалы.
— Всем вместе нельзя. Подождите у входа.

Средь серой, как пепел, предутренней мглы
Топтались погонщики и овцеводы,
Ругались со всадниками пешеходы,
У выдолбленной водопойной колоды
Ревели верблюды, лягались ослы.

Светало. Рассвет, как пылники золы.
Последние звезды смели с небосвода.
И только волков из неслышимого сброва
Вступила Мария в отверстье сковы.

Он спал, весь сияющий, в яслях из дуба,
Как месяцка луч в углубленную дуплу.
Ему заменили очищенную шубу
Ослиные губы и ноздри вола.

Стояли в тени, словно в сумраке хлева,
Шептались, едва подбирая слова.
Вдруг кто-то в потемках, немного налево
От яслей рукой отодвинул волхва,
И тот оплавился: с порога на деву,
Как гостья, смотрела звезда Рождества.

1947.

Наше интервью

МАЛЕНЬКАЯ ЖЕНЩИНА ЛАРИСА

Концерты Ларисы Долиной проходили в цирке, а тем временем группа «Мирран», запустив очередную фонограмму, вышла на сцену Дворца друзей народов СССР им. В. И. Ленина. Условия диктовали кооператоры, их вкус определял популярность певцов. Цирк — не лучшее место для выступления звезд эстрады. Тем не менее все, что удавалось от самой Ларисы Долиной, было сделано отлично. Но Певица старалась щедро отдать то, что надеялась получить от ее публики. И это у нее получилось.

Преодолев внутренние переживания, она выходила на сцену раскованной, непринужденной. Удивляла ее энергия. Отработав весь концерт полную силу, свою короткий первые певицы отдали разговору с нами.

Первый вопрос напрашивался сам собой:

— Лариса, пустой зал во льятве ли вы себя к молодым время концерта — это не приятно!

— А почему бы и нет? Тем более что сейчас я обновила свой стиль. У меня, как у Аллы Пугачевой, молодежный период. Всю жизнь я была публикой гастролерами. Да, и акустика цирка не самы лучшие. Однако артистам приходится привыкать ко всему.

— Вы работаете без фонограммы, это отличает вас от многих популярных исполнителей. А не проще ли включить кассету? Стоит ли тратить силы на небольшую аудиторию?

— Нет, я противница фонограммы и никогда не работаю под нее. Если я выхожу на сцену и вижу в зале хоть несколько радостных лиц, то захотелось, чтобы мои артисты увидели другие грани Долиной. И это проявляется именно сейчас, когда я стала петь совершенно другие песни. Когда, выходя на сцену, я исполняю джаз, то не обращала внимания, как меня принимают зрители, понимают ли то, что я пою. Я «купалась» в том, что я на сцене, и меня больше ничего не интересовало.

— Вы не хотели бы работать в ее театре песни?

— Нет, не хочу. Там слишком много коллектива. А я честолюбивый человек, что требую от себя много внимания, и очень хочу, чтобы меня воспринимали как профессиональных коллективов, как «Ласковый май» и «Мирран»!

— Значит ли это, что через некоторое время мы увидим новую Долину?

— Сейчас же я сама получаю истинное удовольствие от музыки.

— Значит ли это, что через некоторое время мы увидим новую Долину?

— Лариса, немного отступая от темы нашего разговора, мы все же хотим спросить, как вы относитесь к популярности таких непрофессиональных коллективов, как «Ласковый май» и «Мирран»!

— Если у нас «Ласковый май» собирает сумасшедшие аншлаги во всех городах страны, а также коллективы, как

районцентре Сардоба. Тут же открылся детский сад на 95 мест, в новое учебное здание переселилось СПУТ-13. Качеством строительства заключники довольны.

[УзТАГ].

ПОРОЙ НОВОСЕЛИЙ В СИСТЕМЕ

народного образования центрального района

пило в строй новое здание школы на 320 мест. Почти

авдое больше учащихся, чем

теперь, примет новый школьный корпус, построенный в

районцентре Сардоба. Тут же открылся детский сад на 95 мест, в новое учебное здание переселилось СПУТ-13. Качеством строительства заключники довольны.

— Честно говоря, о том, что состоится ринг, я узнала три дня до флага, так как

была целый месяц на гастро-

лях в Индии. И когда я приле-

тилась, меня не пришли на ее кон-

церты только потому, что они проходили в цирке, многое

потерили. Мы с полной уверенностью можем сказать,

что на любых площадках, в

любых залах, даже очень пло-

хих, Лариса сумеет устроить зрителям настоящий празд-

ник.

— Лариса, немного отсту-

пав от темы этого разговора,

мы все же хотим спро-

сить, как вы относитесь к по-

пулярности таких непрофес-

сиональных коллективов, как

«Ласковый май» и «Мирран»!

— Если у нас «Ласковый

май» собирает сумасшедшие

аншлаги во всех городах стра-

ны, а также коллективы, как

районцентре Сардоба. Тут же

открылся детский сад на 95

мест, в новое учебное здание

переселилось СПУТ-13. Качеством

строительства заключники

довольны.

[УзТАГ].



«Автограф», наша публика не все решает случай. Но и здесь принимает, то это можно объяснить только уровнем культуры нашей публики. Вкус надо воспитывать с детства. Двенадцатилетние мальчишки и девчонки, сходящие с ума по «Ласковому миру», вполне возможно, вырастут людьми с испорченным вкусом, если мы не научим их отличать хорошую музыку от плохой, пусть даже очень популярной.

— Лариса, вы — счастливый человек!

— Конечно. У меня хорошая семья, любимая работа. А что еще нужно для счастья?

— А кто такая Лариса Долина не в музыке, а в жизни?

— Маленькая женщина.

Было очень грустно рассказываться с Ларисой, потому что мы еще раз открыли для себя певицу, которая не пришла на ее концерты только потому, что она проходила в цирке, многое потерявши. Мы с полной уверенностью можем сказать, что на любых площадках, в любых залах, даже очень плохих, Лариса сумеет устроить зрителям настоящий праздник.

— Честно говоря, о том, что состоится ринг, я узнала три дня до флага, так как

была целый месяц на гастро-

лях в Индии. И когда я приле-

тилась, меня не пришли на ее кон-

церты только потому, что они проходили в цирке, многое

потерили. Мы с полной уверенностью можем сказать,

что на любых площадках, в любых залах, даже очень пло-

хих, Лариса сумеет устроить зрителям настоящий празд-

ник.

— Ольга Михайлова Ким родилась в 1932 г. в Владивостоке в семье рабочего. В годы сталинских бакалаврийских

вместе с корейским народом перенесла ужас депортации.

В 1950 г. после окончания средней школы в Ташкентской области поступила на филологический факультет САГУ. В 1952 г. начала трудовую деятельность учителем русского языка в школе рабочей молодежи, затем преподавала русский язык в андижанской средней школе № 2 и в Бухарском пединституте.

В 1959 г. О. М. Ким поступила в аспирантуру ТашГУ, а в 1964 г. она защитила докторскую

диссертацию на тему «Об особенностях русской речи корейцев в Узбекской ССР». Фонетико-морфологический очерк. В этом исследовании были отражены грамматические

особенности языка, преподавательской деятельности: от школного учителя до университетского профессора.

Профessor О. М. Ким принимала непосредственное участие в подготовке специалистов высшей квалификации, успешно руководила работой аспирантов и соискателей, являлась заместителем председателя совета по защите докторских диссертаций на соискание ученой степени доктора филологических наук, председателем научно-методического совета по русскому языку Министерства народного образования УзССР. Труд О. М. Ким был по достоинству оценен — ей было присвоено звание отличника народного образования.

Добрый, искренний, трудолюбивый и отзывчивый человек, Ольга Михайлова Ким пользовалась глубоким уважением своих товарищей по работе. Память о ней навсегда сохранилась в сердцах учеников и коллег.

Группа товарищей,

Редактор